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Zadania 3. série letnej casti KMS 2014/2015

Kategéria ALFA

Uloha &.1: (k < 1)

Vito bol véera lovit. Ulovil si prirodzené éislo. Je ale nie¢im specidlne. Ak ho zapiseme v sedmickovej ststave, tak je
to trojciferné ¢islo. Ak ho ale zapiSeme v deviatkovej ststave, ziskame trojciferné éislo, ktorého cifry si v opacnom
poradi, ako pri jeho zépise v sedmickovej stistave. Aké éislo si Vifo ulovil? Uved'te jeho zapis v desiatkovej stistave.

Uloha &.2: (k < 2)

Betka nasla vo vrecku na kabéate inspirdciu. Vymyslela tak novy jazyk - babelidancinu. Je to jazyk, ktorého vsetky
slova si vytvorené iba z dvojpismenovej abecedy obsahujicej pismend A a B. Vsetky slovd babelidnskeho jazyka
musia splitaf nasledujtice kritéria:

e Ak nejaké slovo babelidnskeho jazyka obsahuje pismeno B, aj slovo, ktoré vznikne nahradenim tohto B za
ABA, je babelidanske.

e Ak nejaké babelianske slovo obsahuje dve A za sebou, aj slovo, ktoré vznikne nahradenim tychto dvoch A za
jedno B, je babelidanske.

e Ak nejaké babelidanske slovo obsahuje dve B za sebou, potom je aj slovo, ktoré vznikne vypustenim tychto
dvoch B, babelidanske.

Vieme, zZe slovo B je babelidnske. O akych slovdch, ktoré maji 4 alebo menej pismen, vieme s uréitostou povedat,
ze ich babelidné¢ina obsahuje?

Uloha ¢&.3: (k < 3)
Hopko isiel na turu na Qhopok. 7 vysky videl liku, na ktorej bolo sedem stromov. Lika méa tvar pravidelného
Sestuholnika so stranou dlzky 100m. Ukézte, ze vieme néjst také dva stromy!, ktorych vzdialenost je najviac 100m.

Uloha &.4: (k < 4)

Ketrin nasla v nemeckom slovniku slovicko trinken a jeden algebrogram. Ako spravna matematicka si tento al-
gebrogram zovseobecnila. Néjdite vsetky n, pre ktoré ma algebrogram n - HAUS = DORF rieSenie. Ulohou v
algebrograme je doplnit za rézne pismend rozne cifry (a za rovnaké pismend doplnitf rovnaké cifry) tak, aby bola
splnend dana rovnica. Navyse, &isla HAUS a DORF sa nesmu zaéinat na &fslicu 0.

Uloha &.5: (k < 7)

Marek letel ponad velky mrak na lietajuicom koberci. Velky mrak mé tvar gule G s polomerom R a dotyka sa
koberca (roviny P). Okrem toho sa v poblizku nachidza aj osem mracikov (malych gil s navzdjom rovnakym
polomerom r). Kazdy mracik sa dotyka koberca, velkého mraku a dvoch susednych mracikov. Maraciky takto
vytvaraji ,golier* okolo velkého mraku. Vyjadrite r pomocou R.

Uloha ¢. 6:

Na boénej ¢iare ihriska sme mali rozostavanych n kuzeliek, kazdy meter jednu. Potom prigiel tréner a kazdd kuzelku
okrem prvej a poslednej vychylil kolmym smerom od ¢iary o kladni vzdialenost, bud’ von z ihriska, alebo do ihriska.
Hrac¢ sa snazi zarovnat vsetky kuZelky na ¢iaru ihriska. MozZe vsak robif len nasledujici krok: vyberie si nejaku
kuzelku okrem prvej a poslednej a presunie ju presne do stredu medzi jej susedné dve kuzelky. Pre ktoré n existuje
také pociatoéné rozostavenie kuzeliek, Ze ich vie hra¢ véetky po koneé¢nom poéte krokov zarovnat na éiaru??

Uloha &. 7:

Basa chové na zahrade Svaba. Ten jej na oplatku kresli rozne obrazky. Naposledy nakreslil trojuholnik ABC. V
ostrouhlom trojuholniku ABC' lezia body D, E, F' na stranich BC, CA, AB (v uvedenom poradi). Vieme, zZe
platia nasledovné rovnosti:

|<AFE| = |4<BFD|
[4FDB| = [ EDC|
[$DEC| = [ FEA|

Uréte vietky mozné velkosti uhla ADB.

Ipredpokladajte, Ze stromy st body
2kuzelky uz nemusia byt vzdialené meter od seba
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Kategéria BETA
Ulohy ¢islo 4, 5, 6, 7 st rovnaké ako v kategérii ALFA.

Uloha &. 8:

Vodka sa hral s atémami vodika. Ked ich dal do vody, neklesli na dno. Aj niektoré ¢isla st neklesajiice — st to také
prirodzené ¢isla, ktorych cifry si v neklesajiicom poradi (v smere zlava doprava). Dokdzte, Ze pre kazdé prirodzené
¢islo n existuje neklesajuice ¢islo, ktoré ma n cifier a je druhou mocninou celého ¢isla.

Uloha ¢&.9:

Ludka je vidy kludné, ked rata geometriu. Napriklad takiito. Bod O je stredom opisanej kruznice tupouhlého
trojuholnika ABC'. Priamka [ je kolm& na os uhla BAC a prechadza stredom strany BC. NavySe plati, ze stred
usecky AO lezi na priamke [. Urcte |4 BAC|.

Uloha &. 10:
Miro navstivil mesto miest, Rim. V Koloseu rastd kvietky. Kazdy kvietok je bud sneZienka, ruza, alebo tulipan.
Ked ich Miro zaéal skiimat, vsimol si nasledovné vlastnosti:

e Ziadna trojica kvietkov nelezi na priamke.

e Vo vnutri kazdého trojuholnika s vrcholmi v snezienkach lezi aspon jedna ruza.

e Vo vutri kazdého trojuholnika s vrcholmi v ruziach lezi aspon jeden tulipan.

e Vo vnutri kazdého trojuholnika s vrcholmi v tulipdnoch lezi aspon jedna snezienka.

a) N4jdite ¢o najmensie prirodzené ¢islo N, aby vzdy platilo: ak rastie n kvietkov v Koloseu, ktoré spfﬁajﬁ
Mirove vlastnosti, tak potom: N > n.

b) Néjdite rozmiestnenie N kvietkov, ktoré splituje Mirove vlastnosti (strucne vysveltite, preco vase rozmiest-
nenie spliia tieto vlastnosti).

Odporucand literatura

Nielen zaéinajtcim riesitelom odpori¢ame prestudovat si nasledujiice knihy o rieseni matematickych problémov:
Hecht, T. — Sklenérikova, Z.: Metddy rieSenia matematickych tloh

Larson, L. C.: Metédy rieSenia matematickych problémov. ALFA, Bratislava, 1990.

Zoznam d'alsej odportiéanej literatiry (aj pre pokroéilych riesitelov), ¢i informdcie o jej zapozican{ z nasej kniznice
najdete na internete na adrese kms.sk/kniznica.

Foérum o prikladoch

Pre nedockavcov funguje na facebookovej stranke KMS diskusné férum o prikladoch z KMS. Mo6zete na nom ¢oskoro
po termine danej série zacaf diskutovat o vasom najobltibenejSom alebo najmenej oblibenom priklade, pripadne
zverejnit svoje riesenie pre ostatnych riesitelov.

Partneri

GRATEXX PosAm useruL
INTERNATIONAL 22— [N

Termin odoslania rieseni: 20. april 2015 (pre zahranicie 17. april 2015)
Nasa adresa: KMS, OATC KAGDM, FMFI UK, Mlynské dolina, 842 48 Bratislava. www.kms. sk



